

大陆块自印支运动以来的对接、碰撞和陆内造山作用过程密切相关。由于它们均形成于主成矿期之后，除早期含矿平移断层系之外，主要起改造矿体的作用。其中河前庄背斜起有利的改造作用。而其它各类断层主要起破坏作用。

构造控矿的若干规律

吴淦国

(中国地质科学院地质力学研究所, 北京 100081)

矿床与构造的关系早在远古时代就为采矿者所注意，只是到本世纪初期才开始重视对它的研究，并逐渐向新的边缘学科方向发展。本文在前人工作成果的基础上，结合笔者的科研实践，归纳出构造在空间、时间、机制三方面控矿的某些规律，期望得到同行专家的指教。

(1) 结构面控矿：内生矿床中以充填方式形成的矿体就位时需要合适的流体运移通道和矿石堆积空间，交代成因的矿体则要有气液流体停积场所。这些空间和场所通常是具有一定宽度的物理面(结构面)。结构面的力学性质和围限它的岩石的化学成分、物理性质是控制矿体形态、产状、规模，矿石结构，甚至矿石成分的重要因素(翟裕生、林新多，1993)。

(2) 旁侧性控矿：与成矿有关的大型构造带或主干断裂，并不直接容矿，而是由其旁侧构造容矿。旁侧构造可以是低序次构造(序次控矿)或先期构造；还可以是同期构造，如有的逆断层上盘发育与其近直交的另一组裂隙，而下盘则发育与其平行的同组裂隙(孙希贤、吴淦国等，1991)。在层控矿床中，同生断层、喷流通道旁侧才是矿体赋存的场所(朱上庆、池三川，1992)。

(3) 分带性控矿：构造的分带性，尤其是断裂分带性是次生构造的重要结构特征，常见有垂直分带和水平分带。垂直分带主要是同一构造发生发展过程中，上下不同构造部位物理环境的差异性和流体自下而上运移时性质变化等因素引起的。脉型矿床的“多层次”式构造控矿就是这种实例。水平分带主要是构造应力作用的相对集中性和动力影响由主结构面向两侧逐渐衰减的方向性所导致的，常表现为构造发育程度、动力变质作用强度、构造岩类型等具双侧对称或不对称分带；当断裂迁就不同地质体接触面时，可出现单侧分带。构造地球化学研究表明，断裂的分带性控制化学元素呈带状分布(蚀变分带)，从而可形成构造对称性控矿(李东旭、吴淦国，1987)。

(4) 层次性控矿：从广义上讲，构造的层次性也是垂直分带的表现。这里则是从较大的垂直尺度上来讨论层次性控矿。由于构造发育深度不同，温压条件有明显差别，成矿物质来源就可能不同，在同一成矿区，上下层次可以赋存不同类型的矿床或矿体。因此，浅部矿体找完了，是不能轻易否定深部没有同矿种其它类型的矿体或其它矿种的矿床。例如，爆发岩筒上部是角砾状矿石组成的矿体，下部有可能还有管状脉型矿体；剥离断层的上、下部分具有不同层次的构造特征，其控矿作用也不同(李德威，1993)。

(5) 分级性控矿：在同一构造带内，成矿期前和成矿期构造的规模有大有小，切割有深有浅，控矿作用也不尽相同，总体上表现出按构造规模的等级依次分级控制矿带、矿田、矿床和矿体。一般来说，区域性一、二级构造往往起导矿作用，三、四级构造控制矿床分布，

而矿体则产在更低级别的构造中。

(6) 整体性控矿：构造组合（构造体系）对矿化分布具有整体性控制作用。同一组合中的不同类型构造形迹对矿化有不同的控制作用，但整体上它们之间又具有有机联系。例如，层控铅锌矿床，在受穹隆构造控制时，其原生矿体呈环带状展布，而氧化矿体受张性、张剪性断裂控制呈放射状排列。运用构造整体性控矿规律能较好地参与找矿预测（孙殿卿、高庆华，1987）。

(7) 等距性控矿和分段性控矿：构造控矿并不是构造处处都有矿化，矿化仅发育在局部块段。分段性控矿常常表现出矿化等距性分布。这种等距分段性特征形成的原因主要是构造交叉（复合）、构造变形的不均一、构造发展的递进性、深部热流体源向上部运送流体时上构造层发生间断性定向层滑。

(8) 复合性控矿：复合性控矿是构造在时间上的演化、在空间上的组合、在性质上的转变对矿体、矿床形成和改造的控制作用。在构造应力场作用下，岩石储能和释能是有规律的，所形成的变形带呈有序排布。因此，构造复合结点就不是随机的。构造复合不仅为矿体就位提供有利空间，而且由于不同复合部位的温压条件不同，可造成化学元素组合及浓度发生变化。这样，不仅矿体的空间分布受复合部位控制，而且矿体中矿物组合和成矿元素含量也因此呈有序变化。

(9) 分区性控矿：成矿学研究表明，地壳中矿床是相对集中成区（带）分布的。由于岩石圈结构的不均一性和深部物质调整过程的差异性，使得化学元素发生地球化学分区。从而使某些矿化或矿床组合相对集中分布在一定的构造区内，形成聚矿构造带或矿化集中区。例如，我国三大纬向构造带也是重要的成矿带，其矿床类型和组合就各具特色。

(10) 构造动力驱动成矿流体运移：上述构造控矿的几点规律主要是从构造与成矿的空间关系加以归纳的。在研究构造控矿机制时，不可忽视的方面是构造动力成矿作用。一方面构造动力可驱动深部流体克服重力逆向运移到上部有利部位成矿；另一方面，在构造动力作用参与下，岩石中分散的成矿物质和孔隙水、结构水发生再分配而定向汇集，形成一定规模的成矿流体而进一步发展成矿。因此，研究构造动力作用与成矿流体的关系是查明构造控矿机制的一项重要内容。

(11) 构造演化与矿床演化：这是从时间系列上来讨论构造控矿规律。在相对较短的地质历史时期，可经历多期次成矿作用而形成矿床。在构造控矿研究中，这种情况比较多见。构造作用将参与甚至导致矿床的演化或改造。一方面，构造可以破坏矿体的连续性；另一方面可以使矿体受到保护而不致因地块抬升而剥蚀或者使本不相连的矿体经错动而靠近，甚至使成矿物质重新配置而进一步富集（У Ганьго, 1987）。所以，矿床形成后，并不是一成不变的，而是随着地质历史的发展、构造的演化，或强或弱地受到构造改造。可以说，构造控矿是无处不在，无时不有的，构造演化制约着矿床演化。